

强军路上

加强新时代全民国防教育

本报记者 李龙伊

9月17日,是我国第二十二个全民国防教育日。

首都北京,中国人民革命军事博物馆内,参观新时代国防和军队建设成就展的观众络绎不绝。

近日,中共中央、国务院、中央军委印发的《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》指出,在推进祖国和平统一,维护国家主权、安全、发展利益,实现建军一百年奋斗目标中,全民国防教育工作使命光荣、任务艰巨。

“我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。我们要加强全民国防教育,巩固军政军民团结,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量!”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作,作出一系列重要决策部署,全民国防意识不断增强,关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。

引导广泛参与,形成浓厚氛围

“通过这次国防教育活动,我们重温了那段尘封的历史,被无数革命先烈为了国家独立、民族解放、人民幸福浴血奋战的英雄事迹深深打动。”广西苍梧县江南镇党委书记陈胤宇说,“我真切地感到,国防教育并不遥远,它就在你我身边。”

9月3日,中国人民抗日战争胜利纪念日,江南镇组织150余名党员干部来到该镇革命纪念馆,开展了一次国防教育活动。大家在缅怀革命先烈、传承红色基因的过程中,进一步增强了国防意识,强化了家国情怀。

曾经,有的人认为国防是军人的事情、军队的事情。其实,国防教育与每个人息息相关。“只有让更多人参与其中,让大家读懂军人的牺牲与奉献,才能真正让国防观念深入人心。”陆军工程大学政治教员俞红表示。

近年来,各地各级相关部门不断丰富实践载体,建好用好全民国防教育基地,发挥各类国防教育阵地作用,广泛开展群众性国防教育活动,吸引了社会各界广泛参与,在全社会营造出浓厚的国防教育氛围。

“我虽然已经86岁了,但一定会尽最大努力传承战友们的革命精神,讲好他们的战斗故事!”四川省革命伤残军人休养院老战士付仲阳说。年轻时,她参加上甘岭战役负伤致残,而今她坐着轮椅,坚持参加国防教育宣讲。

60多年来,该休养院的老同志们坚持爱党、信党、跟党走,积极参与爱国主义教育和国防教育活动,义务做革命传统教育报告近万场,受众达300余万人次。他们的宣讲,让广大受众增强了爱党爱国爱社会主义的深厚情感。

在社会各界共同努力下,全社会日益形成国防共识,画出了个人、家庭、国家的同心圆。

针对重点对象,创新教育形式

“解放军叔叔,种下‘五星杨’,教我们知

识,伴我们成长……”近日,新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州迈丹村迈丹小学50余名师生代表唱着欢快的歌曲、踏着轻盈的脚步,来到新疆军区某边防团迈丹边防连,开展新学期国防教育的“开学第一课”。

这堂课上,学生们与官兵们同升国旗、同唱国歌,参观荣誉室,倾听迈丹村与连队守望相助的故事。丰富多彩的活动让学生们沉浸其中,家国情怀在寓教于乐中传递。

青少年学生是祖国的希望和未来,也是全民国防教育的基础。这堂生动的“开学第一课”,是各地针对国防教育重点对象,扎实开展国防教育和爱国主义教育的缩影。

9月14日,一场特别的大学生军训开营仪式在中国人民大学举行。军队最高荣誉“八一勋章”获得者杜富国为即将参加军训的新入学大学生作报告。“当代大学生普遍有很强的爱国热情,有很强的建设祖国和保卫祖国的使命感。通过军训,可以进一步增强学生学习国防知识的积极性和主动性。”中国人民大学党委人民武装部副部长刘硕扬说。

国防大学国家安全学院教授刘光明表示:“国防教育应突出抓好重点对象,要持续强化领导干部国防教育,着力加强青少年国防教育,扎实抓好军队人员和民兵、预备役人员国防教育,积极推进社会各方面国防教育。”

记者了解到,对于各级领导干部,许多单位依托军队院校和各级干部教育培训机构进行专题培训,把国防教育列入理论学习计划;对于青少年,不少地方创新学校国防教育形式,丰富国防教育内容,将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容;对于军队人员和民兵、预备役人员,各单位结合军事训练、执行重大任务等时机,着重进行光荣传统、职能使命、战斗精神等教育……丰富的教育形式,为普及国防知识、提升国防技能、增强国防观念提供了强大助力。

推进宣传普及,提供保障支撑

八一建军节期间,展现中国人民解放军建军95周年辉煌历史的短视频《军歌嘹亮——功勋》刷屏网络。在雄壮激昂的旋律中,观众受到了一次振奋人心的国防教育。“他们用钢铁意志,护我们岁月静好”“最不后悔的就是参军入伍,向前辈致敬”……网友们的留言,充分体现了人民群众对中国军队和军人的尊崇。

近年来,从《红海行动》《长津湖》等军旅题材电影获得观众好评,到《谁是最后的人》《“绿化将军”和他的“千军万马”》等一系列军人主题短视频成为互联网爆款,再到“最美新时代革命军人”“最美退役军人”在全社会形成示范引领作用,国防教育的宣传普及及深入推进。

推动国防教育深入人心,完善政策保障也是重要一环。

今年夏天,退役军人事务部等三部门联合印发意见,促进优秀退役军人到中小



图①:江苏省海安市角斜镇的小学生们在角斜红旗民兵史迹陈列馆参观。

图②:中国人民革命军事博物馆,小观众在拍摄导弹车模型。

图③:安徽省淮北市烈山区,人武部官兵在蔡里小学的操场上给同学们普及军事知识。

版式设计:张丹峰 本版邮箱:rmbgf@126.com

金台点兵

人民军队来自人民、服务人民、回归人民。广大退役军人,从军期间,他们保家卫国,为国防和军队建设做出了牺牲和奉献;回到地方,他们奋斗在各行各业,为国家经济社会发展作出了重要贡献。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视退役军人工作,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,亲自谋划组建退役军人管理保障机构,就退役军人工作作出一系列重要论述,为新时代退役军人事业发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

做好退役军人工作,要学深悟透习近平强军思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述,学好百年党史、军史,深刻领会实现建军百年奋斗目标的重大意义,深刻领会党中央决策成立退役军人事务部门的战略意图,深刻领会退役军人工作在国防和军队建设全局中的重要作用,切实增强思想自觉、政治自觉、行动自觉,坚决扛起服务保障建军百年奋斗目标的重大政治责任。

江西是一块充满红色记忆的土地;人民军队在这里诞生,二万五千里长征从这里出发……做好江西这块红土圣地的退役军人工作、服务保障建军百年奋斗目标,不仅是一项重大政治责任,更多了一份特殊的感情。

聚焦“前线”“前沿”,服务练兵备战。我们不断完善平战一体工作机制,配合做好部队转隶、人员分流安置等工作,协助部队遂行训练演习、备战执勤、抢险救灾等多样化军事任务。今年夏季,多地连降暴雨,遭遇不同程度洪涝灾害,江西退役军人主动请战、冲在一线,展现了“退役不褪色,退伍不退役”的军人本色。面对强国强军的新形势新任务新要求,要形成部队打仗、地方练支前的良好局面,保障部队有效履行核心职能,保障部队官兵安心服役、专谋打赢,才能更好服务国防和军队建设全局。

解除后顾之忧,加大拥军力度。“后方”连着“前线”,解除官兵后顾之忧,能够更好激励官兵练兵备战。前不久,江西省退役军人事务厅等5部门联合印发《江西省退役军人服务保障工作重心下移、关口前移,实现基层一线退役军人服务保障工作有人干事、有钱干事、干得成事。要巩固提高转业军官和政府安排工作的退役士兵安置质量,加强随军家属安置就业保障,强化军人子女教育优待,不折不扣完成军休人员移交安置任务。同时要深化拓展“尊崇工作法”,继续做好为立功受奖现役军人家庭送喜报、迎接退役军人返乡、悬挂光荣牌、优待证申领制发等工作,积极推动全社会各行业参与社会化拥军,扎实营造尊崇优待氛围。

退役军人是党和国家的宝贵财富。做好退役军人工作是我们党一以贯之的优良传统。我们要以党在新时代的强军目标为引领,始终把让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人作为工作目标,为推动退役军人工作高质量发展、实现中国梦强军梦凝聚强大力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

(作者为江西省退役军人事务厅党组书记、厅长)

基层通信

激发官兵阅读兴趣

张万选

近期到基层调研发现,不少单位新建的“书香军营”图书室鲜见官兵身影。谈及原因,官兵打开了话匣子,直言图书种类少、更新慢……往往只有当中队开展读书交流会等活动时,才会为了完成任务而阅读。

如何激发官兵阅读兴趣?经过调研,我们找到了解决问题的钥匙:读书活动必须紧跟时代步伐,才能让官兵乐于参与。对此,支队组织开展了“读书浸润心灵,阅读引领成长”活动,减少推荐指定书目,同时开放图书室,让官兵自选采购“兴趣书单”。支队还为基层建设了集阅读学习、影视欣赏、文艺演出、游戏娱乐等多功能于一体的新型文化场所,精心调制官兵业余文化生活“套餐”,引导官兵从“要我读”向“我要读”转变。

读书能够交流碰撞思想、启发活跃思维、促进成长成才。培养阅读兴趣不仅要鼓励官兵拓新知、开视野、强思维,还应引导官兵在阅读中为自己的心理成长持续赋能,以培养更健康的心理状态和过硬的心理素质。面对新时代、新使命,官兵需要在阅读中汲取营养、提升自我,真正实现学习在军营、成才在军营、建功在军营。

(作者为武警北京总队执勤第四支队政委)

做好经常性思想教育

宁德阳

不久前,第75集团军某旅合成三营以“成功的关键在于奋斗的过程”为主题,组织全营开展了一次思想教育,针对一些官兵本领恐慌、价值焦虑的思想实际开展教育。“每个人的军旅生涯都有不一样的风景,重要的是在追逐梦想的道路上,自己进步了多少。”教育结束后,官兵表示深受触动,理想信念更加坚定。

思想教育是部队一项经常性基础性工作,是部队政治建设的重要内容,是保持部队集中统一和安全稳定的重要环节。开展经常性思想教育既要牢牢抓住官兵不同阶段的思想动态,又要贴近官兵,站在他们的角度考虑问题。坚持用正确的世界观人生观价值观武装官兵,及时教育引导官兵正确对待遇到的各种矛盾问题,解开思想疙瘩,保持健康向上的精神状态。这才是真正对部队负责,对官兵关心爱护。

(作者为第75集团军某旅合成三营营长)

推动新时代退役军人工作高质量发展

欧阳泉华

国防视线

守护“天路”

——记武警西藏总队那曲支队唐古拉中队

本报记者 鲜 耿

青藏铁路全长1956公里,是世界上海拔最高、高原线路里程最长的高原冻土铁路。自2006年7月1日全线建成通车以来,这条“天路”已安全运行超过5000天。

这份闪耀的成绩单背后,离不开守护铁路的官兵们十余年如一日不间断的坚守。武警西藏总队那曲支队唐古拉中队官兵,就担负着青藏铁路全线海拔最高、自然条件最恶劣的138公里无人区路段的巡逻守护任务。

青藏铁路唐古拉山无人区路段,海拔5000多米,年平均气温仅零下4摄氏度,高寒缺氧,气候恶劣。巡逻这条长138公里的路就是中队官兵每天主要的工作任务,到达安多县城后再返回,来回将近300公里。茫茫无人区,悠悠唐古拉。每次出发

前,官兵们都会在国旗下宣誓,伴随着“铁路卫士,恪尽职守,不怕牺牲,勇于奉献,确保铁路安全畅通”的铮铮誓言,官兵们开始了一天的巡逻。

巡逻路上,除了偶尔呼啸而过的列车,剩下的只有绵延的铁路和苍茫的雪山。每一个脚步,都见证着官兵们为国护路的自豪和坚守,正如他们自己所说的那样,“在这里当兵,守护铁路的安全,就是驻守的意义。”

“世界铁路海拔最高点5072米”纪念碑矗立在巡逻路起点不远处。2米高的纪念碑,记载着当年青藏铁路建设者们艰苦卓绝的奋斗史,上面刻着108位为修建铁路“血染黄沙、长眠高原”的烈士姓名。每当路过这里,官兵们都会下车向纪念碑敬礼,然后擦拭打扫。

学任教。“优秀退役军人政治信念坚定、使命责任感强烈、作风素养过硬,在部队练就‘会讲、会做、会教、会做思想工作’的基本功,有利于为学生开展爱国主义教育和国防教育。”退役军人事务部宣传中心相关负责人表示。

“国防教育,一头连着国,一头连着家。中国有多大,国防教育的阵地就有多大。”江

苏省徐州军分区政治委员黄建新表示,从建立健全全民国防教育工作领导体制机制到修订完善国防教育法和全民国防教育大纲等一系列措施,全民国防教育组织领导和保障工作保障政策正日趋完善。

“我们将加强新时代全民国防教育,不断强化群众的忧患意识,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量!”黄建新说。

守护“天路”14年,中队官兵累计巡逻里程达140余万公里,连起来可绕地球赤道35圈多。下士刘超刚来时,并不理解大家为什么要在火车经过时停下来向火车敬礼。老班长谭延兴告诉他,哨兵每次向往来的火车敬礼,都是在向祖国和人民汇报:在唐古拉山深处,有一群年轻人守护着这条“生命线”的安全畅通。

“那时候,我并没有完全理解班长那些话的意思。”刘超说,直到他在巡逻路上度过2021年的除夕。当列车疾驰而来时,刘超和战友们再次站在风雪之中,庄重敬礼,一遍遍高声大喊:“祖国平安,阖家欢乐,家人安康。请接收,军礼是我们最好的表达!”四周一片漆黑,只有阵阵汽笛声响彻高原大地。“在这敬礼与回礼的过程之中,蕴含的是我们高原官兵最能体会的深情。”刘超说。

去年年底,战士张凡退役了。“敬礼!”在纪念碑前,张凡最后一次向驶过的火车敬礼,眼泪夺眶而出。这是他在唐古拉服役12年来,第一次流泪。

张凡退役后不久,唐古拉又迎来了一批新兵。远处火车汽笛响起,在悠长汽笛声的见证下,这条离天空最近的巡逻路,又见证了一次接续传承。